

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Анисимовой Инны Владимировны «Судебная система Степного Края в условиях фронтальной модернизации (конец XVIII – 20-е гг. XX вв.)» по специальности 5.6.1. Отечественная история на соискание ученой степени доктора исторических наук

Рецензируемый автореферат отражает основное содержание диссертации, подготовленной на актуальную тему, которая продолжает исследование особенностей перехода регионов Азиатской России от аграрного общества к индустриальному. Переход касался всех сторон жизни общества: экономической, социальной, политической, культурной, морально-этической. Традиционный мир медленно уступал место новому – современному. Опыт модернизации Казахстана уникален - за жизнь двух-трех поколений он из кочевого стал индустриальным. Это стало возможным, потому что Степной край находился в составе Российской империи, затем СССР.

Диссертантка рассматривает правовой аспект этой грандиозной метаморфозы в Степном крае, большей части современного Казахстана. Диссертация И.В. Анисимовой – первый опыт такого обобщающего исследования, в котором рассмотрены все стороны становления и развития судебной системы Степного края. Она и есть предмет исследования. Цель труда, однако, сформулирована неверно как «анализ формирования и эволюции региональной модели судебной системы Степного края». Анализ сам по себе не может быть целью исторического исследования, поскольку является средством достижения цели, а модель может развиваться только в голове исследователя, а не на просторах степей. Видимо целью является построение модели исследуемого явления. Впрочем, это не помешало автору диссертации правильно поставить задачи и сформулировать положения, выносимые на защиту, логично и доказательно выстроить изложение материала.

Положения и выводы автора опираются на репрезентативный, судя по автореферату, корпус источников. Диссертация раскрывает малоизученную ранее страницу истории взаимоотношений русского и казахского народов, вносит существенный вклад в историю модернизации правовой сферы региона. Материалы и выводы диссертации будут востребованы при изучении истории России и Казахстана, в международном сотрудничестве стран.

Стиль реферата свободный, научный, однако есть места невыверенные, так на с. 40 вызывает недоумение фраза «изменение общества к вопросам семьи и брака», явно не хватает слова «отношения». Применение термина фронт к истории Российской империи без оговорок невозможно: в американской историографии это отбрасывание варваров, в России было «замирение инородцев», что означало сотрудничество.

В целом же можно согласиться с основными мыслями и выводами автора и констатировать, что диссертация Анисимовой Инны Владимировны на соискание ученой степени доктора наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема, имеющая важное значение для изучения отечественной истории, что соответствует пункту 9 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020) "О порядке присуждения ученых степеней" (вместе с "Положением о присуждении ученых степеней"). Поддерживаю присуждение Анисимовой И.В. ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – отечественная история.

Отзыв составлен доктором исторических наук по специальности 5.6.1. – отечественная история, профессором кафедры российской истории факультета исторических и политических наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет»

Российская Федерация, 634050, г. Томск, пр. Ленина, 36. Тел. 8 (3822) 529 852, Факс: (3822) 529 585, E-mail: rector@tsu.ru
09.12.2024 г.



Зиновьевым Василием Павловичем.

Подпись удостоверяю
Заместитель начальника
Управления делами
М.Б. Удалова